
نام و نام خانوادگی:

الکتریسیته - متوسط و دشوار نام آزمون:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

نمودار اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مولدهای مجزای  و  بر حسب جریان عبوری از آن‌ها مطابق شکل زیر است. به‌ترتیب از

، بیانگر نیروی محرکة مولد و  بیانگر مقاومت درونی آن است.( راست به چپ، حاصل  و  کدام است؟ )

1

گزینه 4 پاسخ:

گزینة  »4«   

چون شیب نمودار اختلاف پتانسیل دو سر مولد بر حسب جریان عبوری از آن منفی است، پس مولدها به‌صورت محرکه در مدار قرار دارند و

اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها برابر است با:   

 

 

 

 

 

 

 

با توجه به نمودار صورت سؤال، داریم:

از طرف دیگر داریم:
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 چند آمپر اختلاف پتانسیل  در SI را وصل‌ می‌کنیم. شدت‌ جریان در لحظه  به دو سر مقاومت خطی 

است؟ ) T دوره تناوب می‌باشد.(

2

گزینه 3 پاسخ:

در ابتدا معادله شدت جریان را تعیین و پس از آن با قرار دادن زمان داده شده، مقدار جریان را در آن لحظه محاسبه می‌کنیم. قبل از هر چیز

دوره گردش T را محاسبه می‌کنیم.
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سیم رسانایی به اختلاف پتانسیل  وصل است و از آن جریان الکتریکی می‌گذرد. اگر اختلاف پتانسیل دو سر سیم 4 ولت تغییر کند و

جریان عبوری از سیم نصف می‌شود،  چند ولت است؟ )دما ثابت است.(
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گزینه 1 پاسخ:

هم، چون جریان عبوری از سیم کاهش یافته است، بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر سیم نیز کاهش یافته است. مطابق قانون اُ
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سطح مقطع سیمی و مقاومت ویژه آن  است. چند متر از این سیم برای ساخت یک بخاری برقی با توان مصرفی

 که با ولتاژ ثابت  .کار می‌کند، لازم است؟
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گزینه 3 پاسخ:

، طول آن‌را به‌دست می‌آوریم. ، مقاومت سیم را حساب می‌کنیم و سپس با استفاده از رابطه  ابتدا با استفاده از رابطه 
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144W24V

)115)220)310)430

P = V 2

RR = ρ L
A

P = ⇒ 144 = ⇒ R = 4ΩV 2
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پیچه‌ای از 100 دور سیم از جنس نقره به شعاع مقطع  تشکیل شده و به دور استوانه‌ای به قطر  پیچیده شده است. مقاومت

الکتریکی سیم پیچیده شده چند اهم است؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«

طول سیم برابر است با:

مساحت مقطع سیم برابر است با:

بنابراین مقاومت الکتریکی سیم برابر است با:

 

2mm40cm

( = 1/6 × Ω.m)ρنقره 10 −8

)10/16)20/4)31/6)44

L = N × 2π = 100 × 2π × 20 × = 40π mrاستوانه 10 −2

A = π = π × = 4π ×r2سیم (2 × )10 −3 2 10 −6 m2

R = ρ = 1/6 × × = 0/16ΩL
A

10 −8 40π
4π×10 −6

 سیمی به طول L و سطح مقطع A دارای مقاومت R است. اگر سیم را n بار از وسط تا کنیم، مقاومت آن چند R می‌شود؟ 6

گزینه 3 پاسخ:

اگر سیم را n بار از وسط تا کنیم طول آن بعد از n مرحله از رابطه  به دست می‌آید و چون حجم سیم ثابت می‌ماند، داریم:

حال طبق رابطه مقاومت داریم:
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یک باتری قلمی با مقاومت درونی  را یکبار به مقاومت 2/5 اهمی می‌بندیم که جریان گذرنده از آن  می‌شود و بار دیگر به مقاومت

1/5 اهمی می‌بندیم که جریان گذرنده از آن  می‌شود. نیروی محرکه باتری و مقاومت درونی آن به ترتیب از راست به چپ برحسب

واحدهای  کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

با توجه به حالت‌ها در ‌صورت سؤال، مدارهای زیر را داریم:
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در مدار زیر، اگر لغزنده رئوستا را به‌طرف راست حرکت دهیم، اعدادی که ولت‌سنج ایده‌آل و آمپرسنج ایده‌آل نشان می‌دهند، به‌ترتیب از

راست به چپ چه تغییری می‌کنند؟
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گزینه 1 پاسخ:

با حرکت لغزنده رئوستا به‌طرف راست، مقاومت رئوستا کم می‌شود و چون رئوستا به‌صورت متوالی در مدار قرار دارد مقاومت خارجی مدار


کاهش می‌یابد. در نتیجه جریان افزایش یافته و عددی که آمپرسنج ایده‌آل نشان می‌دهد، افزایش می‌یابد. 

، چون مقدار ولت‌سنج ایده‌آل به دو سر مولد مدار وصل است و اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ را نشان می‌دهد. پس با توجه به رابطه


افزایش یافته )و مقدار r و ثابت است(، در نتیجه مقدار افزایش یافته و کاهش می‌یابد.

پس ولت‌سنج ایده‌آل عددی کم‌تر و آمپرسنج ایده‌آل عدد بزرگتری را نشان می‌دهد.

کاهش می‌یابد- افزایش می‌یابد.1(

افزایش می‌یابد- کاهش می‌یابد.2(

کاهش می‌یابد- کاهش می‌یابد.3(

افزایش می‌یابد- افزایش می‌یابد.4(

V = ε − IrI

εIrV



 نمودار اختلاف پتانسیل دو سر یک مولد بر حسب جریان عبوری از آن مطابق شکل زیر است. اگر مقاومت  را به این مولد وصل کنیم،

جریان عبوری از آن چند آمپر می‌شود؟
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گزینه 2 پاسخ:

ابتدا با توجه به نمودار  نیروی محرکه و مقاومت درونی باتری را می‌یابیم. رابطه اختلاف پتانسیل دو سر یک مولد بر حسب جریانی که

از آن می‌گذرد، به صورت  می‌باشد، لذا داریم:

حال اگر مقاومت  را به مولد متصل کنیم، داریم:
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شکل زیر، نمودار اختلاف پتانسیل دو سر یک باتری را بر حسب جریان گذرنده از آن نشان می‌دهد. اگر مقاومت درونی این باتری 2 اهم

و ظرفیت آن 1000 میلی‌آمپر ساعت باشد، با اتصال دو سر آن به یک مقاومت 4 اهمی، چند دقیقه طول می‌کشد تا باتری خالی شود؟
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گزینه 3 پاسخ:

اختلاف پتانسیل دو سر باتری از رابطه  به‌دست می‌آید. با توجه به نمودار، زمانی که جریان برابر  شده، اختلاف پتانسیل دو سر

باتری صفر شده است:  

اگر این مولد را به مقاومت 4 اهمی ببندیم، داریم:
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در مدار زیر، اگر مقاومت رئوستا از به افزایش یابد، توان خروجی مولد 45 وات کاهش می‌یابد. نیروی محرکه مولد

چند ولت است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

توان خروجی مولد با توان مصرفی در مقاومت خارجی برابر است. در هر دو حالت توان خروجی مولد را می‌یابیم:
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 در مدار شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا برابر با R باشد، ولتاژ دو سر باتری برابر 10Vو اگر مقاومت رئوستا 60 درصد کاهش یابد، ولتاژ دو

سر باتری 8 ولت می‌شود. مقدار R چند اهم است؟
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گزینه 2 پاسخ:

اختلاف پتانسیل دو سر باتری به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:

حال دو حالت داده شده را با یکدیگر مقایسه می‌کنیم. در حالت دوم مقاومت با 60 درصد کاهش به 40 درصد مقدار اولیه خود می‌رسد.
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در مدار شکل زیر، اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مولد،   برابر نیروی محرکه مولد باشد، در این صورت   کدام است؟
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گزینه 1 پاسخ:

 و جریان مدار نیز از رابطه   به‌دست می‌آید، داریم: اختلاف پتانسیل دو سر مولد از رابطه 
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در مدار شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا برابر با 8 اهم باشد، اختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر با V است. مقاومت را تقریباً چند اهم تغییر

و لغزنده رئوستا را به کدام سمت حرکت دهیم تا اختلاف پتانسیل دو سر مولد 50 درصد کاهش یابد؟
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گزینه 3 پاسخ:

 به‌دست می‌آید و  و اختلاف پتانسیل دو سر مولد از رابطه  جریان در مدار تک‌حلقه با یک مقاومت خارجی از رابطه 

می‌توان نوشت:

 خواهد بود. اختلاف پتانسیل 50 درصد کاهش یافته پس 

برای مقایسه دو حالت داریم:

 باشد و این یعنی: پس مقاومت جدید باید برابر با 

 کاهش یابد و بنابراین لازم است لغزنده رئوستا به سمت راست حرکت کند. پس مقاومت رئوستا باید 
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 چند اهم تغییر کند تا افت پتانسیل درون مولد برابر نیروی محرکة آن گردد؟ در مدار شکل زیر، مقاومت  15

گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

( برابر با نیروی محرکة آن شود، اختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر صفر می‌شود. ، اگر افت پتانسیل درون مولد )یعنی  بنا به رابطة 

از طرف دیگر، چون اختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر با اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت‌های موازی است، بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر

 نیز صفر خواهد بود.  و  ، مقاومت معادل مقاومت‌های  مقاومت‌های موازی صفر می‌باشد. در این حالت، بنا به رابطة 

 است.  نمی‌تواند صفر باشد، لذا  با صفر شدن مقاومت معادل، الزاماً باید یکی از این دو مقاومت صفر باشد. چون 

 کاهش یابد.  باید  بنابراین مقاومت 

R 1

)110

)25

)32

صفر4(

V = ε − rIrI

V = ε − rI V = ε − ε ⇒ V = 0− →−−
rI=ε

V = IR eqR 15Ω

V = I 0 = I = 0R eq − →−
V =0

R eq − →−
I≠0

R eq

5Ω= 0R 1

R 110Ω

در مدار شکل زیر، اگر کلید از حالت )1( به حالت )2( برود، توان خروجی مولد تغییری نمی‌کند. مقاومت درونی مولد چند اهم است؟
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گزینه 2 پاسخ:

در مدار داده شده توان خروجی مولد با توان مصرفی مقاومت  برابر است. بنابراین:

)11

)23

)32

)41/5

R

=PR1 مصرفی ⇒ =PR2 مصرفی I 2
1 R 1 I 2

2 R 2

⇒ × 4 = × 2/25 2 = 1/5I 2
1 I 2

2 −→−
جذر

I 1 I 2

⇒ = ⇒ = × ⇒ =I 1
3
4
I 2

ε
+rR 1

3
4

ε
+rR 2

4
4+r

3
2/25+r

⇒ r = 3Ω



نیروی محرکه یک باتری 20 ولت می‌باشد، وقتی دو سر باتری را به دو سر یک مقاومت 36 اهمی متصل کنیم، اختلاف پتانسیل دو سر

این مقاومت 18 ولت می‌شود، توان تلف شده در مقاومت درونی باتری در این حالت چند وات است؟
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گزینه 4 پاسخ:

توان تلف شده در مقاومت درونی باتری برابر با  است. جریان الکتریکی عبوری از مدار را به‌دست می‌آوریم:

اختلاف پتانسیل دو سر باتری

)14)20/5)32)41

P = rI 2

I = ⇒ I = (I)ε
R+r

20
36+r

= V = ε − rI ⇒ 18 = 20 − rI

⇒ rI = 2 ⇒ I = (II)2
r

= ⇒ 10 r = 36 + r− →−−−−
(I) , (I I)

2
r

20
36+r

⇒ r = 4Ω I = 0/5 A−→
(I)

⇒ P = r = 4 × = 1 WI 2 ( )1
2

2

در مدار شکل زیر نیروی محرکه الکتریکی و مقاومت داخلی باتری، که توان خروجی آن به ازای جریان  برابر با 18 وات و به ازای

جریان  برابر با 6 وات است، به‌ترتیب از راست به چپ بر حسب ولت و اهم کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

با توجه به رابطه توان خروجی مولد  داریم:

= 2AI 1

= 5AI 2

18 و13(

15 و21(

14/2 و32/6(

18/6 و 43/6(

(P = εI − r )I 2

P خروجی = εI − rI 2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

18 = 2ε − r × (2 ⇒ ε − 2r = 9 (1)− →−−−−−−−−−−
( =18WP 1(خروجی

=2AI 1
)2

6 = 5ε − r × (5 ⇒ ε − 5r = 1/2 (2)− →−−−−−−−−−−
( =6WP 2(خروجی

=5AI 2
)2

ε − 2r − (ε − 5r) = 9 − 1/2− →−−−
(1)−(2)

⇒ 3r = 7/8 ⇒ r = 2/6Ω

ε − 2 × 2/6 = 9 ⇒ ε = 14/2V−→
(1)



روی دو لامپ و به‌ترتیب اعداد  و نوشته شده است. اگر این دو لامپ را به‌صورت متوالی به اختلاف

پتانسیل وصل کنیم، توان مصرفی مجموعه چند وات می‌شود؟ )مقاومت لامپ‌ها ثابت فرض شود.(
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گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

، داریم: با توجه به رابطه توان مصرفی برای دو لامپ  و

اگر دو لامپ را به صورت متوالی به یکدیگر وصل کنیم، نسبت ولتاژ دو سر آن‌ها، برابر با نسبت مقاومت آن‌ها خواهد بود. پس:

با توجه به ثابت بودن مقاومت هر لامپ می‌توان نوشت:

بنابراین توان مصرفی مجموعه برابر است با:

AB(200V ,240W)(200V , 120W)

150V

)1202/5)267/5)380)445

(P = )V 2

R
AB

= ( × =PB

PA

VB

VA
)2 R A

R B
− →−−−−−−−−−−−

= =200VVA VB

=120W ; =240WPB PA 1
2

R A

R B

⇒
= = 2V ‘B

V ‘A

R B

R A

+ = 150VV ‘B V ‘A

= 100VV ‘B
= 50VV ‘A

= ( =
P ‘A
PA

V ‘A
VA

)2 − →−−−−−−−−−−
=240WPA

=50V ; =200VV ‘A VA P‘A
240

1
16

⇒ = 15WP‘A

= ( =
P ‘B
PB

V ‘B
VB

)2 − →−−−−−−−−−−
=120WPB

=100V ; =200VV ‘B VB P‘B
120

1
4

⇒ = 30WP‘B

P = P + P = 15 + 30 = 45W‘T ‘A ‘B



همی برابر با توان الکتریکی مصرفی مقاومت در شکل زیر که قسمتی از یک مدار الکتریکی است، اگر توان الکتریکی مصرفی مقاومت 27 اُ

همی باشد، مقاومت R چند اهم است؟ 3 اُ

 

20

گزینه 3 پاسخ:

، نسبت جریان عبوری از این دو همی با هم برابر است، با استفاده از رابطه  همی و 3 اُ چون توان الکتریکی مصرفی مقاومت‌های 27 اُ

مقاومت را که همان جریان شاخه‌های )1( و )2( است، به‌دست می‌آوریم:

چون شاخه‌های )1( و )2( با هم موازی‌اند، اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها با هم برابر است. بنابراین با محاسبه مقاومت معادل هر یک از

، مقاومت R را می‌یابیم: شاخه‌ها و استفاده از رابطه 

 

)118)29

)327)43

P = RI 2

= 3 = 27P3Ω P27Ω − →−−−
P=RI 2

I 2
1 I 2

2

⇒ = 9 ⇒ = 3I 2
1 I 2

2 I 1 I 2

V = RI

= ⇒ =V1 V2 R 1 I 1 R 2I 2 − →−−−−−−−−−−
=3 , =3+R(Ω)I 1 I 2 R 1

=27+63=90ΩR 2

(3 + R) × 3 = 90 ⇒ 3 + R = 30 ⇒ R = 27ΩI 2 I 2



در مدار شکل زیر، در صورتی‌ که باتری دچار فرسودگی شود، برای آنکه نور لامپ تغییری نکند، لغزنده باید به سمت . . . حرکت داده شود

و در این حالت، جریان خروجی از باتری . . . )مقاومت لامپ ثابت فرض شود.(  
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گزینه 2 پاسخ:

، برای اینکه نور لامپ تغییری نکند، ولتاژ دو سر آن یا جریان عبوری از آن باید تغییر نکند. ولتاژ دو سر لامپ، همان طبق رابطه 

ولتاژ دو سر باتری نیز می‌باشد. در این حالت داریم:

با فرسوده شدن باتری، مقاومت درونی آن افزایش پیدا می‌کند. با توجه به رابطه زیر، برای اینکه ولتاژ دو سر باتری ثابت بماند، مقاومت

معادل مدار نیز باید افزایش یابد.

طبق رابطه زیر، برای افزایش مقاومت معادل مدار، مقاومت رئوستا باید افزایش یابد و برای این کار باید طول قسمتی از رئوستا که در مدار قرار

می‌گیرد افزایش یابد. بنابراین لغزنده رئوستا باید به سمت B حرکت داده شود.

طبق رابطه زیر، جریان خروجی از باتری نیز کاهش می‌یابد.

)1 
A، کاهش می‌یابد.

B، کاهش می‌یابد.2(

A، ثابت می‌ماند.3(

B، ثابت می‌ماند.4(

P = R =I 2 V 2

R

V = ε − rI V = ε − r ⇒ V = ε −− →−−−−

I= ε
r+Req ε

r+R eq

ε

1+
Req

r

V = ε − ε

1+
↑Req

r ↑

= +1
↑R eq

1
↑R R

1
R L

↓ I = ε
r↑+ ↑R eq



در شکل زیر که قسمتی از یک مدار الکتریکی است، اندازه اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه A و B چند ولت است؟  
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گزینه 2 پاسخ:

چون مقاومت‌های  و  موازی‌اند، اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها برابر است و داریم:

با توجه به در اختیار داشتن مقاومت معادل مدار و جریان شاخه اصلی، داریم:

)13/4)28/5

)317)434

R 1R 2

= ⇒ = ⇒ 20 × = 30 × 0/2V1 V2 R 1 I 1 R 2I 2 I 1

⇒ = 0/3AI 1

I = + = 0/3 + 0/2 = 0/5AI 1 I 2

= I = 17 × 0/5 = 8/5VVAB R eq



هم است؟ در مدار شکل زیر، مقاومت معادل بین دو نقطه A و B برابر با چند اُ 23

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا نقاط هم‌پتانسیل را نام‌گذاری می‌کنیم و سپس با استفاده از متوالی یا موازی بودن مقاومت‌ها، مقاومت معادل بین دو نقطه A و B را

می‌یابیم:

   

                                                       

)15)210

)315)420

= 5Ω10×10
10+10

5 + 10 = 15Ω



در مدار الکتریکی شکل زیر، اگر ولت‌سنج ایده‌آل عدد 20 ولت را نشان دهد، توان خروجی مولد چند وات است؟ 24

گزینه 3 پاسخ:

با توجه به این‌که ولت‌سنج ایده‌آل وسیله‌ای است با مقاومت الکتریکی بسیار زیاد، لذا عملاً جریانی از شاخه آن عبور نمی‌کند و مدار الکتریکی

 باشد، داریم: به‌صورت شکل زیر ساده می‌شود. اگر فرض کنیم جریان الکتریکی در شاخه اصلی مدار 

 و  موازی هستند

برای محاسبه مقاومت معادل مدار نیز داریم:

داریم: با توجه به این‌که ولت‌سنج ایده‌آل عدد  ولت را نشان می‌دهد، با نوشتن اختلاف پتانسیل دو سر اجزای مدار بین نقاط  و 

توان خروجی )یا همان توان مفید( مولد برابر با توان مصرفی در مقاومت معادل خارجی است، لذا داریم:

)1215)2165

(ε)باید نیروی محرکه مولد  داده شود.4(3140(

I

⇒ =R 2,3 V2,3 V4,5R 4,5

⇒ = ⇒ = = =I 2 , 3 R 2 , 3 I 4 , 5R 4 , 5
I 2,3

I 4,5

R 4,5

R 2,3

9
6

3
2

} ⇒ {
=I 2,3

3
2 I 4,5

+ = II 2,3 I 4,5

= II 2,3
3
5

= II 4,5
2
5

= = = 3/6ΩR 2,3,4,5
×R 2,3 R 4,5

+R 2,3 R 4,5

6×9
6+9

= + = 2 + 3/6 = 5/6ΩR eq R 1 R 2,3,4,5

20AB

− I − = ⇒ − = I +VA R 1 I 4,5R 4 VB VA VB R 1 I 4,5R 4

− →−−−−−−−−−−−−
=5Ω , = IR 4 I 4,5

2
5

− =20V , =2ΩVA VB R 1

20 = 2I + 5 × I ⇒ 20 = 4I ⇒ I = 5A2
5

P = P = 5/6 × ⇒ P = 140WR eqI 2 − →−−−−
I=5A

=5/6ΩR eq

52



، 3 ولت بیشتر از اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  باشد، اختلاف پتانسیل  مطابق شکل زیر اگر اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

دو سر مولد چند ولت است؟
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گزینه 2 پاسخ:

با توجه به شکل، اگر جریان گذرنده از مقاومت 6 اهمی برابر  باشد، جریان گذرنده از مقاومت 3 اهمی معادل  خواهد بود

 و جریان گذرنده از مقاومت 1 اهمی برابر با  می‌باشد.

 

پس جریان کل مدار معادل با 3 آمپر خواهد بود.

R 3R 1

)14

)29

)36

)45

I 32I 3

( = ⇒ = ⇒ = 2 )V2 V3
R 3

R 2

I 2

I 3
I 2 I 33I 3

− = 3VV3 V1

6 − 3 = 3 ⇒ = 1AI 3 I 3 I 3

= = 2Ω, = + = 1 + 2 = 3ΩR 2,3
6×3
6+3 R eq R 1 R 2,3

I = 3 = ⇒ 3 = ⇒ r = 1Ωε
+rR eq

12
3+r

= ε − rI = 12 − (1 × 3) = 9VVمولد



در شکل زیر، اگر اختلاف پتانسیل دو سر مجموعه مقداری ثابت باشد، توان مصرفی کدام‌یک از مقاومت‌ها بیش‌تر از سایر مقاومت‌ها

می‌باشد؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

جریان در دو شاخه موازی، به نسبت عکس مقاومت‌ها تقسیم می‌شود. بنابراین اگر جریان عبوری از مقاومت یک اهمی، I باشد، جریان عبوری

،  است. ،  و جریان عبوری از  و  از 

 

)1R 1

)2R 2

)3R 3

)4R 4

R 2
I
3R 3R 4

2I
3

(P = R ) ⇒I 2
⎧

⎩⎨
⎪

⎪

= =P1 R 1 I 2 I 2

= =P2 R 2( )
I
3

2 10 I 2

9

= =P3 R 3( )
2I
3

2 8I 2

9

= = =P4 R 4( )
2I
3

2 4I 2

3
12
9

I 2



نمودار شدت جریان عبوری برحسب اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت های اهمی و مطابق شکل روبه‌رو است. مقاومت چند برابر

است؟  
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گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

با استفاده از رابطه قانون اهم داریم:

 

ABBA

)12

)24

)31
2

)41
4

R = ⇒ = ×V
I

R B

R A

VB

VA

I A

I B
− →−−−−−−−−−−

=6V , =12VVA VB

= =II A I B

= × 1 = 2R B

R A

12
6



در مدار روبه‌رو، جریان  چند آمپر است؟ 28

گزینه 3 پاسخ:

گزینه3

ابتدا مدار را ساده می‌کنیم:

اکنون جریان عبوری از مدار را به‌دست می‌آوریم:

با توجه به شکل )2(، چون مقاومت‌های 10 اهمی به‌صورت موازی با یک‌دیگر بسته شده‌اند، جریان عبوری از آن‌ها با یک‌دیگر برابر است.

، برابر  می‌شود.  بنابراین جریان عبوری از مقاومت 

در شکل اول جریانی که از مقاومت 8 اهمی می‌گذرد با جریان عبوری از مقاومت 10 اهمی برابر است؛ بنابراین:    

از طرفی مقاومت‌های  و  به‌صورت موازی به یک‌دیگر بسته شده‌اند و نسبت جریان عبوری از آن‌ها به نسبت عکس مقاومت آن‌ها‌

است.

با توجه به شکل مقابل داریم:

I‘

)11

)21/5

)32/5

)43

I = = = = 3Aε
r+R eq

30
2+8

30
10

10Ω1/5 A

= = = 1/5 AI 8 Ω I 10Ω
3
2

3Ω6Ω

}→ {
= = = 2R 6Ω

R 3Ω

I 3Ω

I 6Ω

6
3

+ = 1/5AI 3Ω I 6Ω

= 1AI 3Ω

= 0/5AI 6Ω

I‘+ = I I‘= 3 − 0/5 = 2/5 AI 6Ω − →−−−−−
I=3A

=0/5 AI 6Ω



در مدار شکل مقابل، توان گرمایی مقاومت چند وات است؟ )مقاومت داخلی مولد ناچیز است.(
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گزینه 3 پاسخ:

ابتدا مدار را ساده می‌کنیم:

 موازی

 متوالی

 موازی

 متوالی

R 4

)18

)22

)38
9

)41

, ⇒ = + ⇒ R‘= 4ΩR 2 R 3
1
R‘

1
R 2

1
R 3

R‘, ⇒ R‘‘= R‘+ = 4 + 2 = 6ΩR 4 R 4

R‘‘, ⇒ = + ⇒ R‘‘‘= 2ΩR 1
1

R‘‘‘
1

R 1

1
R‘‘

R‘‘‘, , = 2 + 8 + 5 = 15ΩR 6 R 5 −→−
aaa

R eq

= I‘‘‘⇒ =I eq
ε

R eq

V ‘‘‘
R‘‘‘

= ⇒ V‘‘‘= 4V , V‘‘= 4V30
15

V ‘‘‘
2

I‘‘= ⇒ = ⇒ = = AI 4
V ‘‘
R‘‘ I 4 I 4

4
6

2
3

= = 2 × = WP4 R 4I 2
4

4
9

8
9



  وات می‌شود. نیروی  از آن بگیریم توان خروجی  وات است. اگر جریان   می‌گیریم و توان خروجی آن  از یک باتری جریان 

  کدام است؟ محرکه و مقاومت درونی باتری به‌ترتیب از راست به چپ در

30

گزینه 3 پاسخ:

رابطه توان خروجی مولد را در دو حالت می‌نویسیم.

 

 

2 A3/24 A4/8

SI

)1   ،20/4)2  ،10/2

)3  ،20/2)4  ،10/4

P = (ε − Ir)I ⇒ P = εI − rI 2

⇒ 2r = 0/4 ⇒ r = 0/2Ω , ε = 2 V


